Урок 16
Прямолінійний нерівномірний рух. Середня швидкість нерівномірного руху.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: Формування предметних компетентностей: ввести поняття нерівномірного руху, середньої швидкості нерівномірного руху, вчитися розв’язувати задачі на розрахунок середньої швидкості прямолінійного нерівномірного руху тіла; розвивати логічне та алгоритмічне мислення; виховувати культуру запису розв’язків задач та наукового мовлення. 

Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулюють визначення фізичної величини такі як середня та миттєва швидкості і вміють обирати одиницю їх вимірювання;
· учні розраховують середню шляхову швидкість, середню швидкість, коли тіло проходить половину часу і половину шляху;

· учні вміють застосувати теоретичні знання до розв’язування задач.

· учні використовують набуті знання для безпечної життєдіяльності;
· учні усвідомлюють цінність знань про механічний рух для власного розвитку й безпеки.
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

Фронтальне опитування:

1. Який рух називають прямолінійним рівномірним? 
2. Дайте визначення швидкості прямолінійного рівномірного руху тіла. Як знайти значення цієї швидкості? 
Аналіз самостійної роботи.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Напевне, вам траплялося їхати автобусом або потягом від одного міста до іншого. Згадайте: транспортний засіб час від часу гальмує, зупиняється, потім знову набирає швидкість... Стрілка спідометра весь час коливається і тільки іноді завмирає на місці. 

· Чи можна назвати такий рух рівномірним? Звичайно, ні. 

· А як називають такий рух? Як його описати? 
Про це ми дізнаємось на цьому уроці.
ІV. Вивченя нового матеріалу.
Нерівномірний прямолінійний рух.
Лише звук і світло за певних умов поширюються зі сталою швидкістю. Швидкості решти тіл змінюються під час руху. Наприклад, автобус, відходячи від зупинки, за однакові інтервали часу проходить все більший шлях, а наближаючись до зупинки, — навпаки. Бігун, беручи участь у змаганнях, затрачає на проходження однакових кіл різний час. Рух автобуса і бігуна — це приклади нерівномірного руху. 

· Рух, при якому тіло за рівні проміжки часу проходить неоднакові відрізки шляху, називається нерівномірним.

· Навести  приклади нерівномірного руху.

Тепер можемо класифікувати види механічного руху (таблиця, с.73):
за формою траєкторії — прямолінійний, криволінійний;

за характером руху тіла — рівномірний, нерівномірний.
Середня швидкість нерівномірного руху.
Нерівномірний рух характеризують фізичними величинами: 

• середня швидкість на певній ділянці траєкторії 

• миттєва швидкість в даний момент часу 

В описі руху не завжди потрібно знати зміни швидкості, тому ними нехтують, а враховують лише пройдений шлях і час, потрібний для подолання цього шляху. В таких випадках розраховують середню швидкість. 
Середня (шляхова) швидкість – це фізична величина, яка дорівнює відношенню всього шляху до часу, за який тіло пройшло даний шлях: 
[image: image1.wmf]t

l

сер

=

J

,

де l - увесь шлях, t - увесь час. 

Розпишемо увесь шлях і увесь час і отримаємо: 
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Для опису нерівномірного руху тіла зручно використовувати графіки. Розглянемо графік швидкості нерівномірного руху деякого тіла (рис. 11.3, с.74). Скориставшись графіком, з’ясуємо: як рухалось тіло; який шлях подолало тіло за 25 с спостереження; якою була середня швидкість руху тіла на цьому шляху.

За графіком бачимо, що швидкість руху тіла протягом перших 15 с рівномірно збільшувалася від 0 до 20 м/с.

Для визначення шляху, який подолало тіло за цей час, згадаємо, що числове значення шляху, який подолало тіло, дорівнює числовому значенню площі фігури під графіком швидкості руху тіла. Отже, визначимо площу заштрихованого трикутника (рис. 11.4, с.74). З рисунка бачимо, що площа заштрихованного трикутника становить половину площі прямокутника з довжиною 20 м/с і шириною 15 с. Площа прямокутника, у свою чергу, дорівнює добутку його довжини та ширини.   

Визначивши шлях на першій і другій ділянці, час, затрачений на цей рух, визначимо середню  швидкість руху тіла.
Миттєва швидкість руху тіла.

Для того, щоб охарактеризувати рух точніше, у фізиці застосовують миттєву швидкість. 

· Швидкість тіла у даний момент часу або у даній точці траєкторії називається миттєвою швидкістю. 

Миттєва швидкість є векторною величиною і спрямована так само, як вектор переміщення. Виміряти миттєву швидкість можна за допомогою спідометра. У СІ миттєва швидкість вимірюється в метрах на секунду.
IV. Закріплення вивченого матеріалу.
Задача 1.  За 10 с тіло подолало 200 м, за наступні 20 с – ще 700 м. Знайдіть середню швидкість руху  тіла на кожній ділянці шляху та на всьому шляху.

Задача 2. Піднімаючись у гору, лижник проходить шлях, рівний 3 км, із середньою швидкістю 
5,4 км/год. Спускаючись із гори зі швидкістю 10 м/с, він проходить 1 км шляху. Визначите середню швидкість руху лижника на всьому шляху.
Задача 1 . Турист за 25 хв пройшов 1,2 км, потім півгодини відпочивав, а потім пробіг ще 800 м за 
5 хв. Яка його середня швидкість на всьому шляху?
Підсумок уроку

1. Який рух називають нерівномірним? 

2. Що таке середня швидкість нерівномірного руху? 

3. За якою формулою обчислюють середню швидкість нерівномірного руху?
Домашнє завдання. Опрацювати §11, вправа 11 (задача 1, 2)
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